



乾陵

武则天墓是否发掘再引热议

【乾陵探宝】

石破天惊的大事情

文物专家郭沫若先生曾说过：“打开乾陵，说不定武则天的《垂拱集》百卷和《金轮集》十卷可见重见天日！说不定武后的画像、上官婉儿等人的手迹都能见到！”郭老虽只字未提墓室中那车载斗量的金银珠宝，其实，可以想象，乾陵一开，其中的珍宝定会光耀全世界。对乾陵感兴趣的岂止郭老一人？多少代人，谁不想在有生之年一饱眼福？

1960年，几个农民放炮炸石头，一不小心竟炸出了乾陵的墓道口。这个墓道口是真正的国家级绝密，盗墓贼找了1000多年也没找见，黄巢40万大军挖了几年也没挖出来。此后，人们在这个墓道口上边种了一棵华山油松，如今这棵树已成栋梁之材。

对一座帝王陵墓来说，墓道口好比一把钥匙，若要发掘，相当于完成了一半工程量。如今，乾陵地宫的钥匙已被我们握了50多年，这把钥匙若是让历史上那些盗墓贼拿到手，乾陵早就被挖空了。

历史上有名有姓的盗乾陵者就有17人次之多，比较大的盗掘活动有3次。目前，许多专家认定乾陵是唐十八陵中唯一未被盗掘的陵墓。理由是乾陵墓道完整，若舍弃墓道，从石山腹部另凿新洞入地宫，难度很大，目前尚未发现新的盗洞。至于事实是否像人们希望的那样，只有等到打开地宫的那天才能得知了。

陕西省考古界前辈石兴邦老先生几次撰文说，发掘乾陵的各种条件都具备了，时机也成熟了。50多年来，考古界在对南唐二陵、明定陵、法门寺地宫、秦公大墓的发掘中，已积累了丰富的经验，造就了一支高水平的专业队伍，完全能够胜任对乾陵的发掘工作。发掘乾陵是陕西省省政府50多年来的一种官方行为，在花重金撰写几十万字、有众多科学家参与、异常严密的《唐乾陵发掘计划》中指出：所谓发掘，就是在采用密闭系统，阻隔空气流通的有效措施下，只允许两个携带有呼吸设备的无菌工作人员(或机器人)进入墓道，用微光摄像器材采回资料就算发掘成功。如何保护、如何展出应根据资料制定。

乾陵具有全国其他帝陵目前都不具备科学发掘的5个条件：知道主墓室的位置，且准确无误，一打就开；内藏丰富且证明没有被盗过；有花重金撰写的发掘方案和经多方考证的征求意见稿；几十年不间断上书中央，已引起高层重视；有可以证明帝陵正处于损坏之中，需要立即进行抢救的资料。

在科学发掘乾陵的客观环境已经成熟的情况下，早一天发掘比迟一天发掘要好。“镇国之宝”早日面世，对盛唐的研究可以推向一个中西文化比对的高潮；可以提升中华民族在国际上的声望；可以有力地促进“西部大开发”，繁荣中国的旅游业。



核心提示

□据《中国新闻周刊》

如果问世界上哪个皇帝的陵墓最难挖，毫无疑问是武则天的“万年寿域”——乾陵。她的陵墓被冷兵器时代的刀剑劈过，被热兵器时代的机枪、大炮轰过，1200多年里，有名有姓的盗乾陵者就有17人次之多，其中规模最大的一次出动人数达40万之多，乾陵所在的梁山几乎被挖走了一半。然而，时至今日，乾陵依然不抛弃、不放弃，像“许三多”一样恪尽职守地保护着主人武则天和丈夫李治的遗骨。

近日，有关专家透露，国家文物局、陕西省文物局、乾陵博物馆等部门再次研究是否大规模考古勘探乾陵的文物遗迹，持续了半个多世纪的陕西乾陵能否开掘的争论又起。



武则天



乾陵 (本版图片均为资料图片)

世界奇迹如此炼成

史令李淳风。

武则天听他二人说在同一方位选中吉地，派人再去复查。大臣来到梁山后，找到这块地方扒开浮土，惊得半天没站起来，原来李淳风的那根发针正扎在袁天罡作记号的那枚铜钱的钱眼里！

既然是一块风水宝地，那还等什么，武则天下令立即开工，很快就将乾陵修好，安葬好唐高宗，后来武则天追随丈夫葬于乾陵。

乾陵虽然历经千年沧桑，但是依然未被破坏，历代盗墓贼都在乾陵面前无功而返，甚至连乾陵的墓道口都没有找到，可见这块风水宝地确实保护了龙体凤躯长眠地下而不受凡人纷扰。但是，也有古人指出，梁山风水是好，但是它利阴而不利阳。武则天选定这里作为埋葬自己与唐高宗的陵墓，是为了武家后代子孙兴旺。

千古之谜有待揭晓

石洞，洞里装满了盛唐时最值钱的宝贝。在通向金刚墙的近百米过道两旁，摆满了各种金银祭器。最让世人感兴趣的就是那件顶级国宝——《兰亭序》。据史书记载，李世民在遗诏里说要把《兰亭序》枕在他脑袋下边。那就是说，这件宝贝应该在昭陵，而不在乾陵。可是，五代耀州刺史温韬把昭陵盗了，但在他写的出土宝物清单上，并没有《兰亭序》，那么十有八九《兰亭序》就藏在乾陵里面。乾陵一带的民间传闻中，早就有《兰亭序》陪葬武则天一说的。

乾陵是中国历史上唯一的两位皇帝——唐高宗李治与女皇武则天的合葬陵，也是目前已知保存最完整、文物储藏最丰富、没有被盗的帝王陵墓，被称为埋在地下的“世界第九大奇迹”。

乾陵位于咸阳市干县境内海拔1047米的梁山上，史书称其为“历代诸皇陵之冠”。乾陵仿当时西京长安格局设计，分内城、宫城和外城，内城占地240万平方米，宫城周长6公里，外城周长40里，陵园内建房380间。

史书记载了乾陵的选址故事，当年唐高宗在洛阳病逝后，陈子昂等人力主在洛阳设置陵寝，但武则天为了遵照高宗“得还长安，死亦无恨”的遗愿，决定在关中渭北高原选择吉地。很快，朝廷在全国范围内遴选了两位名扬天下的方士，一位是四川星相家袁天罡，另一位是皇宫里专掌阴阳和天文历法的太

乾陵地宫里，到底有多少文物呢？经过这么多年的探测考察，一位资深的文物工作者推算：保守一些说，最少有五百吨！这还不包括墓道里的那些条石，那些造型各异刻有文字的条石，也是难得的文物。

根据考古工作者对乾陵主峰以下、垂直地宫的局部探测以及对乾陵附近的陪葬墓的发掘，专家们推测乾陵墓室是由墓道、过洞、天井、前后通道，左右宫殿组成。左边躺着唐高宗，右边躺着武则天。

在前后通道的两侧，又各有四间

【皇陵之冠】

【地宫藏宝】